

中外文学交流史：比较文学研究中的基础性学术

——关于文学交流史研究的通讯

严绍璗

林森学兄大鉴：

你好，本月中承蒙你和编辑祝丽到北京，大家聚谈，甚是欢洽。由你领衔设计，集合全国一流学者撰著《中外文学交流史》，竟得 15 卷之巨，十分感动。15 卷《中外文学交流史》的完成，将有可能开始全面厘清我国文学与世界各主要文学系统之间的生动而有趣的关系，并为比较文学在理论和实践的多个层面上提供极有价值的研究经验，也将生动地、较为全面地展示中华文化所具有的世界历史性意义。这在我国文化史上无疑具有里程碑性质的价值，在国际比较文学史上也应该说是第一件很伟大的工程，因为至今还没有任何国家和民族组织起这样的阵容来从事这样切实的以“文本细读”为“本位”的如此宏大的“文学关系”的阐述。

欣闻 7 月 2 号到 4 号，各卷的撰稿人将不顾酷暑炎热，兴致勃发，聚首南京，与林森兄一起共商起笔大计。先是祝丽给我电话，继后林森兄电话再三，Email 不断，申述旨意，征求“看法”，使我深为感动。

我自己是游荡在以“比较文学”为中心的人文学术中的一个兵勇，只是对有些学科和有些学科的有些层面，常常奇生兴趣，随心而发；偶有所得，撰记成篇。虽有书论若干，终不成体统。我有时候也作奇想，希望就某一层面的研究能够作一较为深入的阐述，然终非个人能力所及。现在听闻学兄与国内诸位仁兄一起，担纲如此重任，不觉欣欣然而释怀焉。由此则对《中外文学交流史》充满期待。

20 世纪 80 年代中后期，乐黛云先生曾经主编过《比较文学丛书》，中有“文学关系史”数卷，在当时甚得好评。拙著《中日古代文学关系史稿》不仅有香港印本，当时台湾和日本都准备刊出，只因为“六·四”事发而告中断，但中外学者引

用此书者不少，后来当他们奔告可以刊出时，我又觉事过经年，自己在书中的若干论说好像有了新的思考，将老书再献给读者总是汗颜的事情。但从这件事还是可以看出学界对中国学者论述“中外文学”的关系是相当看重的。在我看来，比较文学的各个层面的研究，其实都是建立在多元文化语境形成的“文学关系”之中的，即便是超越“关系”阐述的“诗学研究”也是建立在事实上的“关系”之中的。顺便说一句，我在“比较文学”中游荡二十余年终于觉悟到所谓的“平行研究”实际上与“诗学研究”应该是两个不同的范畴。我说的是有价值的“诗学”研究在本质上是建立在更加广泛的“文学关系”上的智性表述，而所谓的“平行研究”这样的概念，遑论它的命名者的莫名其妙，只说在学科的具体实践中，它其实是一个在本质上无法操作而在行为上又可以任意为之的“伪命题”，今天我不与你讨论这个虚假命题中的“证伪逻辑”，也请学兄不必对他人言“严某人视平行研究为伪命题”，否则必有人要打死我无疑的。

我想，我们一定要把“中外文学关系史”的研究，当成是“比较文学”中的基础性学术，给予超越现在“重视”的“更加重视”。一个从事“比较文学”或“比较文化”研究的人，不管他在什么层面上展开研究，如果他对研究对象的文学或文化的世界性的历史联系没有知识，对作为“对象”的文学或文化在人类总体文明中的地位和价值没有把握，他的一切的研究最终都可能是没有意义的。学术史和文化史的长期的检验，就如同我们现在评价以往的学案，其理是相同的。

当前“中外文学交流史”的研究，已经比二十年前我们撰写“中外文学关系”时的条件好多了，“文化语境”已经发生了很大的转换和提升。当时是一种“摸索”的状态。我在做《中日古代文学关系史稿》时候，检索日本文部省编辑的有关材料，从 1900 年到 1980 年，中国人写的关于“中日文学关系”的论文只有 3 篇。就是说，每将近三十年我们才有一篇论文发表，这是一种什么样的学术语境呀。现在的学术语境有了几乎翻天覆地的转变，近三十年来，我国学者在“文学关系”层面上所作的研究极大地提升了这一领域研究的水平，并且在若干层面上推进到了被国际学界同行美誉为“真正的比较文学”，相互对话，互补互进。我们的研究者可以而且应该站立在已有研究成果的基础上，再向前延伸和推进。

我个人更愿意把“文学交流”定义为“文学关系”。近三十年来，我国比较文学界在推进“文学的国际关系”的研究中获得了超越以往的业绩，在研究思路与阐述表述诸层面上出现了不少具有学者个性的思考。我个人思索“文学关系”即“文学交流”研究的最终极的目标或接近终极的目标，并不在于只是表述“文学”的传播与接受，而应该是在特定时空的多元文化语境中，在“文化”与“文学”的广

泛又极细微的流动中,一种性质的“文化”A(这里指称的“文化”当然是包含文学的,而“文学”的传递一定是以更广泛的“文化”为助力的)以各种形式和姿态透入另一种性质的“文学”B中,于是便引起了B的内在机制发生各种“变异”,正是这一“变异”使得A在整体上或在若干层面上被“解构”,而促使B在相应部位上发生“变异”,最终可能形成“文学变异数”。依据我们对东亚文学生成的已有的认知,脱离了蒙昧而进入到文明时代的每一个民族的文学内部,都存在着在不同的时空中形成的“文学变异数”。各种“文学变异数”的形成,表明了“文学”在世界范围内不断流动的文化本质,成为各民族文学成长与发育的标志之一,共同构成人类文明成果的一翼,体现了人类文明史发展的内在逻辑。从比较文学的学理上说,我以为这就是各民族“文学关系”即“文学交流”的最本质的表现。

当我们在阐述这一传递过程中这样复杂而有趣味的轨迹时,我体会把握“多元文化语境”、“变异与变异数文学”和“文化传递的不正确形式”这样三组关键词所构成的范畴可能是思考的关键。在这些层面中推进的研究,或许能够更加接近文学关系的事实真相并呈现文学关系的内具生命力的场面。我之前出版的《比较文学视野中日本文化》一书(北京大学出版社2004年版)就是努力基于这样的学理而撰写的,得到学界同行的一些认同,我很是感动。

我个人还体验到从事“文学关系”研究的人必须具有“民族平等”和“文化平等”的立场,并作为观察文化现象和阐述文化现象的意识形态的基点。提出这一点或许是多余的,但这是我读到了一部分意识十分强烈的文章而心生担忧。追求“民族平等”和实现“民族和谐”是全人类包括马克思一生为之奋斗的目标。“文学关系”的研究最能触动“民族关系”的神经。我期待本书各卷能够以事实真相为基础,既充分展现中华文化向世界的传播,又能够实事求是地表述世界各个民族文化对中华文化和中华文明丰富多彩性的积极的影响,把“中外文学关系”确切地表述为中国和世界文化互动的历史性探讨。

顺便提到一件事情。今年5月,我在审查南开大学一部博士论文时投了“不赞成”的“反对票”。有人戏称我为“凶神恶煞”,这实在是不得已而为之的。该论文题目为《〈古事记〉与中国文化》,他在前言中说,“国内学者关于日本神话与中国文化关系的研究,论著不多。除了周启明的译本和我的导师的一篇论文外,未见有其他的著述。”这是在“文学关系”研究中“不读书”的典型表述。我随手检查到中国学者关于这一主题的论著近21年来就有52种,就为他列了一个目录。我想,充分掌握已经有的研究成果与表述自己个人独到的见解是相辅相成的。其实,“文学关系”即“文学交流”研究,必须把自己的阐述不仅放置于“文本细读”的

基础上,而且也必须放置于本门学术史总体线索之中,愈是能够把握总体内学术成果的学者,便愈是能够深入地阐述自己的见解。

这两年我参加国家哲学社科基金“项目指南”(外国文学)组的出题活动,去年的“项目指南”中便设计了一项“文学发生学”研究,可以在这个宗旨中从事各民族文学关系的研究,我在阐述项目意义的时候,认为它应该有广阔的思考和表述的空间。但结果使人遗憾,呼应这个宗旨从事论著者寥寥。这又反映了我国比较文学研究与外国文学研究中虽然从事“关系研究”的人愈来愈多,但真正能够深入文学内部运行中考察,在文学的“变异”中阐明“文学新体”的研究者正是太少了,有时候让人感到寂寞。现在,由钱兄总其纲而又有这么多的同行朋友集合一起,几乎从整体上全面展现在世界文明图谱中的“中外”文学的互动关系,将是何等壮丽,何等辉煌!

我相信新撰的《中外文学关系史》各卷,一定能够从一般的“表象事实”的描述深入到“文学事实”内具的各种“本相”的探讨和表达。我啰啰唆唆地说了许多,只是以开诚布公之心答谢学兄的好意,并顺此表达对各位书卷的期待。我已经说过,我不过是这一学术中一个兵勇,随心而想,随想而说,不仅不足为凭,而且谬说不断,一笑而已。

请代为转达对参加编撰《中外文学交流史》各位的敬意。

你们的朋友

严绍璗敬上

2005年6月30日草成于北京西郊跬步斋

2008年10月25日修订于香港